

# Ο ΕΙΔΙΚΟΣ ΜΑΣ ΑΝΘΡΩΠΟΣ



Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια αύξηση στις πυρκαγιές «τζακιών», όπως για χάρην συντομίας τις αποκαλούμε, συνέπειες των οικονομικών και κοινωνικών εξελίξεων που επηρέασαν και επιηρέαζον τη χώρα μας. Σε κάποιες περιοχές, ειδικά στη βόρεια Ελλάδα, η αύξηση των πυρκαγιών «τζακιών» συγκρινόμενες

με την χειμερινή περίοδο 2010-11 άγγιξε η ξεπεράσε το 400%. Το διαδίκτυο είναι γεμάτο από αναφορές σαν αυτήν του Αντιπυρράρχου Ευάγγελου Φαλάρα στην ιστοσελίδα [lefteria](#). Είμαστε άραγε πραγματικά ενημερωμένοι όσοι χρησιμοποιούμε τζάκια σπίτι μας η μήπως η άγνοια μας, μας διευκολύνει να διώξουμε τους προβληματισμούς μας αφού «τζάκι είναι δεν χαλάει». Για το θέμα μιλήσαμε με τον συντονιστή μας και ειδικό στις συντηρήσεις τζακιών κ.Γιάννη Μπουγιούκο. Ο κ.Μπουγιούκος δραστηριοποιείται χρόνια στο χώρο του τζακιού και γνωρίζει πολύ καλά και τις ιδιαιτερότητες που μπορεί να έχει η λειτουργία τους στην περιοχή μας αφού είναι κάτοικος Θρακομακεδόνων.

Κύριε Μπουγιούκο σε λίγες μέρες η θέρμανση στα σπίτια μας θα είναι απαραίτητη για πολλές ώρες την ημέρα ή και για όλο το 24ωρο. Μπορεί ένα τζάκι να δουλέψει τόσες ώρες χωρίς να έχει τόσες επιπτώσεις στη δομή του ή σε άλλες παραμέτρους όπως η υγεία μας; Φυσικά μιλάμε για δικά μας τζάκια και όχι για παλιά τζάκια των χωριών μας.

**Συνήθως κάποια συσκευή στο σπίτι μας πριν δημιουργήσει πρόβλημα μας ειδοποιεί με κάποιες ενδείξεις ότι κάτι δεν πάει καλά (θόρυβος, κραδασμός κλπ); Ισχύει κάτι ανάλογο στα τζάκια; Υπάρχουν προειδοποιητικές ενδείξεις προβλημάτων; Και ποιες είναι αυτές;**

Μπορούμε να χρησιμοποιούμε τα οικιακά τζάκια μας για όσες ώρες επιθυμούμε στη διάρκεια του 24ώρου αρκεί να έχουμε φροντίσει προηγουμένως για τη σωστή συντήρησή τους και τον καθαρισμό τους έτσι ώστε να επιτύχουμε καλύτερη απόδοση στη θέρμανση και να αποφύγουμε προβλήματα όπως το να 'πάρε το τζάκι φωτιά' ή να 'καπνίζει'. Επίσης για να αποφεύγουμε τις επιβλαβείς για την υγεία μας συνέπειες θα πρέπει να καίμε τα κατάλληλα ξύλα στο τζάκι μας κι όχι οποιοδήποτε υλικό μπορεί να βρεθεί προςάμας μας διαθέσιμο όπως χαρτόνια από κουτιά φαγητού, ξύλα περασμένα με χημικά βερνίκια, πλαστικά κι άλλα υλικά ακατάλληλα προς καύση.

**Τι ποσοστό προβλημάτων μπορεί να προλάβει η προαιρετική συντήρηση; Ρωτάω γιατί κάποιος μπορεί να ισχυριστεί πως τελικά είναι πιο οικονομικό να διορθωθεί ένα πρόβλημα που μπορεί να προκύψει παρά να δίνεις κάποια χρήματα ανά διαστήματα για συντήρηση.**

Ο κανόνας που πρέπει να έχουμε κατά νου εφόσον διαθέτουμε τζάκι είναι ότι πρέπει να το καθαρίζουμε αφού έχουμε κάψει πρώτα περίπου 2 τόνους ξύλα. Σε κάποιες περιπτώσεις πάντως το τζάκι μπορεί να αρχίζει να καπνίζει έντονα ή να έχει μαζέψει στα τοιχώματα της εστίας πολύ καπνιά. Επίσης, μπορεί να παρατηρήσουμε να πέφτουν στην εστία μας κομμάτια ολόκληρα καπνιάς. Κάπως έτσι το τζάκι μας "ειδοποιεί" ότι χρειάζεται καθαρισμό κι έλεγχο από κάποιο πιστοποιημένο ειδικό συνεργείο καθαρισμού.

**Μας αναλύει τις βασικές ενέργειες που περιλαμβάνει μια περιοδική συντήρηση;**

Σε καμία περίπτωση δεν πρέπει να περιμένουμε ώσπου να παρουσιαστεί το πρόβλημα γιατί αν το τζάκι μας πάρει φωτιά καταλαβαίνεται πόσο επικίνδυνο μπορεί να είναι αυτό. Η συντήρηση και ο καθαρισμός του τζακιού με βάση τον κανόνα που αναφέραμε πιο πάνω –κάθε 2 τόνους ξύλα πάνω-κάτω- μπορεί να μας γλυτώσει από χειρότερους μετελάδες και μεγαλύτερα έξοδα. Σε κάθε περίπτωση πάντως να γνωρίζετε πως αν καίτε κι άλλα υλικά στο τζάκι εκτός από τα κλασσικά ξύλα καθώς κι αν το χρησιμοποιήσετε για να ψήνετε θα πρέπει να το καθαρίζετε ακόμα πιο συχνά, ίσως και 2 φορές το χρόνο.

**Το ότι το έχουμε συντηρημένο μας επιτρέπει να κάψουμε και τα παλιά μας έπιπλα λ.χ χωρίς να ανησυχούμε αφού το τζάκι μας είναι καθαρό και συντηρημένο;**

Το εξειδικευμένο συνεργείο μας έρχεται στο χώρο σας και με τα κατάλληλα εργαλεία κι όλο τον απαραίτητο εξοπλισμό καθαρίζει το τζάκι σας απόλυτα σωστά διασφαλίζοντας έτσι την καλή και ασφαλή λειτουργία του. Καλύπτουμε την εστία με ειδικά απωθητικά για τη σκόνη πανιά. Με ειδικές βούρτσες ζύνουμε το θόλο και την εστία και όλο το μήκος της καμινάδας εσωτερικά για να απομακρύνουμε την καπνιά και το κρέζον που έχει συσσωρευτεί στα τοιχώματα. Απομακρύνουμε όλα τα υπολείμματα με ειδικό μηχάνημα αναρρόφησης και τέλος καθαρίζουμε την περιοχή πίσω από το κλαπέ και το θόλο. Όλα αυτά γίνονται χωρίς να λερωνεί τίποτα μέσα στο χώρο σας κι αυτό είναι πάρα πολύ σημαντικό.

**Τι πρέπει να προσέξουμε κατά την αγορά των ξύλων σε σχέση με την ποιότητα καύσης τους;**

Να θυμάστε πάντα πως τόσο για τη σωστή λειτουργία του τζακιού αλλά και για τη διατήρηση της υγείας μας είναι σημαντικό να επιλέγουμε καθαρό ξύλο κατάλληλο για καύση κι όχι ό,τι βρούμε μπροστά μας. Διαφορετικά κάνουμε κακό στην υγεία μας, στο περιβάλλον και στο τζάκι. Η ελιά, η οξεία, ο δρυς είναι μερικά από τα ξύλα που μπορούμε να καίμε άφοβα στο τζάκι μας ανάλογα με το τι φλόγα προτιμούμε να έχουμε. Άλλα ξύλα καίγονται πιο αργά και παράγουν πιο μικρή φλόγα ενώ άλλα καίγονται πιο γρήγορα και βγάζουν μεγαλύτερη φλόγα. Καλό θα είναι τα ξύλα που επιλέγουμε να μην είναι εμπτισμένα με χημικά ή άλλα εύφλεκτα υλικά των οποίων η καύση συμβάλει στη μεγαλύτερη παραγωγή επιβλαβών ουσιών. Επίσης είναι πολύ σημαντικό τα ξύλα που επιλέγουμε να είναι ξερά για να μπορούν να ανάβουν πιο εύκολα.

**Η περιοχή μας έχει κάποια ιδιαιτερότητα σχετικά με το άναμμα τζακιού που ίσως μας δίνει κάποια εξαίρεση στους γενικούς κανόνες;**

Επειδή στην περιοχή μας οι θερμοκρασίες είναι αρκετά χαμηλές ειδικά στην περίοδο του χειμώνα είναι λογικό το άναμμα των τζακιών να ξεκινάει νωρίτερα και να διαρκεί περισσότερο. Οπότε καλό θα είναι να φροντίζουμε πιο συχνά να συντηρούμε και να καθαρίζουμε τα τζάκια μας για να επιτύχουμε έτσι την καλύτερη και πιο ασφαλή λειτουργία τους. Να θυμάστε ότι είναι καλό να καθαρίζουμε το τζάκι μας έγκαιρα στο τέλος της σεζόν ή ακόμα και μέσα στο καλοκαίρι έτσι ώστε να είμαστε έτοιμοι από νωρίς για τις απότομες αλλαγές του καιρού.

**Κύριε Μπουγιούκο επειδή το θέμα δεν μπορεί να εξαντληθεί σε μια συνέντευξη υπάρχει κάποιο e-mail που θα μπορούσαν οι αναγνώστες μας να σας θέσουν τα δικά τους σχετικά ερωτήματα και απαντήσεις; Φαντάζομαι ότι αυτό δεν θα είναι πρόβλημα για εσάς;**

Όποιος αναγνώστης ενδιαφέρεται ή θέλει να μάθει κάτι περισσότερο για το τζάκι του μπορεί να επικοινωνήσει μαζί μου είτε μέσω email είτε στο τηλέφωνο 6985867494.

Να σας τονίσω δε ότι εξίσου σημαντικό είναι και ο καθαρισμός της καμινάδας του λέβητα του καλοριφέρ τον οποίο δεν πρέπει να ξεχνάμε. Το συνεργείο μας είναι πάντα κοντά σας για ό,τι χρειαστείτε και σ' αυτό το κομμάτι.

**Σας εύχομαι καλό χειμώνα, Με εκτίμηση προς όλους τους αναγνώστες σας Γιάννης Μπουγιούκος.**

**Ευχαριστούμε πολύ κ.Μπουγιούκο για το χρόνο σας.**